

# 不掏钱就想辞退员工? 别想了

200位企业负责人聚集快报法律大讲堂学习《劳动合同法》

昨天,快报法律大讲堂《劳动合同法》第四讲如期举行。在建邺区南苑社区中心2楼会议室里,近200位企业主和用人单位负责人济济一堂,听取江苏圣典律师事务所钱苏平、耿延和周文进三位律师的精彩讲座。

■报名火爆

## 市民排队领取听课票

快报在10月14日刊登法律大讲堂的活动预告后,用人单位负责人纷纷赶到指定地点领票,首批50张听课票不到两个小时便被领完,甚至出现了听课市民排队领票的场面。经过紧急协调,通过加印听课票才解决了这个问题。

据不完全统计,在三天的报名时间里,先后有300余人进行了电话预约,但因为讲座场地限制,所以,按照领票时间的先后,只安排

了200人听讲座。讲座现场火爆依旧,很多读者都早到达了现场,时间还没到,会议室就已坐满,为了不让读者等太长时间,讲座破例提前10分钟开始。

为了更好地为读者提供面对面的咨询服务,江苏圣典律师事务所还派出了强大的咨询团队,包括余森、卞弘毅、邓立新、仇海军、唐迎鸾、徐明珠、王全凤在内的律师全部到场,为读者提供咨询服务。



法律大讲堂颇受企业负责人欢迎 快报记者 翁叶俊 摄

## ■新法解读

### 想要员工离开 先得经济补偿

**不签合同 罚单很“昂贵”**  
不签劳动合同,是目前企业中普遍存在的现象,以前称之为“事实劳动关系”。不签合同是用工单位侵害劳工利益的“第一罪”,因为合同不签,社保等根本无从谈起,劳资关系也不稳定。此次《劳动合同法》原则上不承认事实合同关系,并对有类似行为的企业开出了“价格高昂的罚单”。

另外,这里面有一个衔接的问题,会出现这样的情况,上一个合同期满,单位也愿意续签,不过耽误了几天,造成“不经意”的事实劳动关系。钱苏平律师对此表示,这个期间双倍工资没问题,因为这是单位的过错造成的,应该由单位“埋单”。因此,作为单位的人力资源部负责人,将来行动必须更迅速,否则会出现难以预料的损失。

**长期合同范围扩大**  
长期合同就是《劳动合同法》里面的无固定期限劳动合同。长期合同的适用范围,这次被扩大了,主要有以下几种:

1.服务10年的员工有权签订长期合同;2.连续订立过两次固定期限合同的员工,不管之前是1年期合同还是2年期合同,第3次签约时员工都有权要求订立长期合同。这个规定很有道理,因为双方之前的相互认

可行为使立法者足以判断你们具备长期合作的基础和意愿;3.按照新法第14条,不签合同超过1年的,视为长期合同。

钱苏平分析说,鼓励和倡导用工单位和劳动者之间建立稳定的“长久夫妻”关系,是此次立法的良苦用心。对此,用人单位也无须过份担心,这客观上也逼着单位去提高管理水平。

#### 不再续签也要经济补偿

按照《劳动合同法》,用人单位向员工支付的经济补偿变化很大,补偿范围也有所扩大。同时,对于单位的法律责任也比以前明显加重。这主要表现在以下几个方面:

1.劳动合同期满不再续签的,单位要补偿员工。除非是单位以不低于原待遇水平续约员工,但是员工不愿意续签的。这是一个重要变化,意味着合同到期的员工也有“安家费”,或者说“暂时失业补偿金”。

2.单位未合法提供劳动条件、支付劳动报酬、缴纳社保、欺诈及侵害员工权利的情况下,员工解除合同的,单位应该支付经济补偿。

3.单位提出解除合同,员工同意的,也要支付经济补偿。不过请记住:协商一致解除合同的,单位也要补偿员工,因为劳动者受到弱势关爱。

4.员工患病不能继续工作,或者经培训和调岗还是不能胜任工作的,单位可以提前30天通知并解除劳动合同,但单位还是要向员工支付经济补偿。如果没有提前30天通知,就再加1个月的工资。

5.单位破产、破产重组、吊销执照等,应当向员工支付经济补偿。按照通常的法定程序,这些补偿应该在破产清算中优先支付。员工遇到这样的企业,要学会怎么去追那些跑掉的老板,追未清算或被转移的财产来实现自己的利益。

**企业规章制度可能无效**  
《劳动合同法》实施后,很多单位的规章制度可能被法律否认,管理者应该对此引起重视。

1.单位制订劳动报酬、工作时间、劳动纪律等与劳动者利害相关的规章制度,应当经职工代表大会或全体职工讨论。律师认为,这个“应当”通常会被仲裁员和法官理解成强制性规范,违反了就无效,这是企业规章的法律风险。

2.用人单位应当将直接涉及劳动者切身利益的规章制度和事项公示,或者告知劳动者。获得这些信息是劳动者法定的权利,最高法院也要求企业必须将规章制度公示和告知劳动者,但问题是,实践中经常出现庭审中员工否认知道规章制度的情况。要

知道劳动争议的举证责任是单位的,因此,对于单位来说,这个风险很大,也要求单位必须慎重。

3.员工严重违章是单位解除合同而不补偿的重要理由、员工拒绝违章指挥是员工解除合同并要求单位赔偿的重要理由,利益争斗的焦点可能就会集中在是否有规章、规章是否公示告知并生效上。

4.企业的五大法律文件之一是员工手册,但合格的很少,这也是一个潜在的风险。

**解除合同基本上很难**  
《劳动合同法》实施后,用人单位想与劳动者解除合同而不支付经济补偿,基本上很难。但以下三种情况是例外:

1.员工主动辞职,且双方无其他法定情节,则劳动合同解除,用人单位无须补偿。这是最简洁的方式,节约了双方的交易成本。律师认为,员工以这种方式辞职的话,单位甚至可以考虑适当补偿,因为员工毕竟节约了你的管理成本。

2.员工试用期被证明不符合录用条件的;员工严重失职、营私舞弊造成损害的;兼职损害或拒不改正的。这些都需要“证明”,单位的成本和风险都会高一些。

3.员工被追究刑事责任的。

## ■案例分析

### 合法未必就不吃亏

**【案例】**某公司找到孙某、梁某二人做保洁员,公司为避免法律风险,按照法律规定跟他们签全日制劳动合同,并给孙、梁二人缴纳了保险。孙某和梁某在工作一段时间后,申请仲裁,要求支付周末加班工资、赔偿金及经济补偿金,结果公司败诉。

**耿延律师:**公司败诉的原因就是不了解关于非全日制用工制度,公司完全可以为孙某和梁某两人办理非全日制劳动合同。这种合同的好处在于:按小时收费。只要两人工作不超过四个小时,每周工作不超过二十四小时,公司可以不支付加班工资,公司可随时终止用工,并不支付经济补偿金。

### 说好的违约金拿不到

**【案例】**刘某应聘到一家超市任经理,劳动合同期限为3年,并约定如一方违约提前解除劳动合同,须支付另一方违约金50000元。后来刘某被另外一家超市挖走,刘某原单位申请仲裁,要求刘某承担违约金。结果仲裁请求被驳回,单位败诉。

**周文进律师:**之所以出现这样的后果,那是因为双方在签订合同时,单位首先违法了。因为新的劳动合同法规定,除非涉及服务期或保密协议,否则,单位不得与劳动者约定由劳动者承担违约金的条款。快报记者 田雪亭 吴杰  
见习记者 李梦雅

## 今明有点冷 后天要回暖

快报讯(记者 刘峻)昨天冷空气过境时,早晚的气温并没有明显下降,但是时而吹过的强风却让人们感到冷空气的匆匆脚步。根据省气象台的预报称,本周南京将多晴好天气,后期冷空气势力减弱后,气温将有明显回暖。

受北方强冷空气的影响,今明两天早晨气温比较低,晨练不宜太早,而中午阳光比较充足,天气晴暖,一天昼夜温差将有10℃以上,大家要注意衣服的增减,以免感冒等疾病的的发生。从后天开始,冷空气主力将逐渐消散,由于天气比较好,气温回暖速度将比较快,本周后期没有前期那么冷了。根据预报显示,今天多云到晴,全市北到东北风转偏西风,风力都是4~5级,今晨最低温度3~4℃,今天最高温度13~14℃;11月20日全市晴到多云,最低温度4℃左右,最高温度15~16℃;11月21日全市晴到多云,最低温度6℃左右,最高温度16~17℃。

## 经适房小区 有了居委会

快报讯(通讯员 冯智勇 记者 钟晓敏)16日,下关区恒盛嘉园社区居委会正式挂牌成立,这也是南京主城区内唯一一个全部服务对象都是经济适用房住户的社区,正因为如此,这个社区居委会力争为小区居民不断提供低偿乃至无偿服务。

据恒盛嘉园社区所属的宝塔桥街道相关负责人介绍,新的社区居委会成立对居民来说,办事会比以前更加方便,不仅有社区服务大厅、劳动保障站、计生服务站、警务室、慈善超市等基本设施。还考虑到居民对文体生活的需要,配套建设了老年活动室、图书阅览室和社区议事园,为今后社区发展预留了充分空间。由于社区中大多数居民属于相对贫困人口,因此在筹备成立阶段就把为居民提供无偿(低偿)服务和开发就业岗位作为首要任务,为此街道在招聘保安时,特意挑选了会水电维修、电焊等专长的中青年,并花费近万元购置疏通机、切割机、热融机、磨光机等配套机械,这样居民家中的小修小补基本能在社区中得以解决。

## 雨花台中学 度过50岁生日

快报讯(记者 黄艳)昨天,雨花台中学度过了50岁生日,这所四星级名牌中学,被老百姓称为“城南第一校”。由于连年教学质量突出,更吸引了很多市民慕名前往雨花台区落户,雨花台区委、区政府在校庆前特别奖励雨花台中学50万元,如此巨奖十分罕见。

雨花台区教育局副局长、雨花台中学校长穆耕森告诉记者,在学校里,不存在“推门听课”的说法,校长要想听老师的课得预约,老师觉得自己上了不错的课,也可以邀请校长来听,学校充分尊重、信任老师。而在学生方面更是如此,学生有什么特点、兴趣、对将来有哪些打算,班主任在学生一进校就了解得清清楚楚,并且建成电子“成长档案”,在校三年进行规划,老师和学生一起定目标。比如原来一名学生在年级排200多名,他想争取进前180名,这就是一个具体的目标。还有些学生直接定下要考哪所大学的目标,一步步达成。

## 10个月江苏4896人死于车祸

快报讯(通讯员 苏交轩 记者 田雪亭)设立为“世界道路交通事故受害者纪念日”。

江苏省公安厅交巡警总队洪维志总队长告诉记者,今年1至10月份,江苏省共发生道路交通事故15315起,死亡4896人,伤15890人,同比分别下降23.4%、11.5%和20.5%。其中发生一次死亡3人以上的重大交通事故44起,死亡172人,同比分别下降26.7%和23.9%。洪维志提醒,交通事故的发生,大多与交通参与者的安全意识有关,希望大家自觉遵守道路交通安全法律法规,树立交通安全意识,倡导文明交通风尚,保护生命,平安出行。

据世界卫生组织提供的资料显示,全球每年有将近120万人因为道路交通事故死亡,5000万人受伤,交通事故平均每天在全球导致3000多人死亡,约10万人受伤。2005年10月,第60届联合国大会就决定将每年11月的第3个星期日

## 拿生命当儿戏 4万辆摩托车不年检

快报讯(记者 毛丽萍)据交管部门统计,2006年,南京共发生摩托车交通事故342起,造成88人死亡,364人受伤。摩托车俗称“肉包铁”,一旦出事,车手发生死亡的几率极大。但是记者昨天却从权威部门获悉,南京市很多摩托车手把生命当儿戏,有近4万辆的摩托车超期未年检,近八成摩托车年检时刹车“不灵”。

据统计,目前南京市尚有28000多辆登记在册的合法摩托车,俗称南京大牌。但遗憾的是,截至今年10月份,仅有11000多辆摩托车进行了检测。昨天,南京市摩托车检测站负责人孙明茂在接受记者采访时忧虑地表示:

“我们摩托车检测站发现实际在册的车辆和参加年检的车辆之间有比较大的差距,应该说,有一半以上的车辆应该参加年检而没来,这可能会带来安全隐患。因为在检测中发现,很多车辆制动的安全系数远远达不到标准,最多的就是‘刹车不灵’,有的甚至刹车线会突然断裂。”

据介绍,在南京路上跑的俗称“野摩”的外牌摩托车数量更大,起码在4万辆左右。如果按照新车头4年两年一检,超出4年一年一检的原则,加上回应注册地年检的外牌野摩,市区每年参加年检的摩托车不应该少于5万辆。而实际上,近两年来年

检的摩托车数量呈大幅下降的趋势,有的车子多年未检。除今年1~10月份受检的11000多辆摩托车,目前至少有4万辆左右的车子超出了安全期,成了隐性的“马路杀手”。由于摩托车的使用年限长达12年,许多车子常年使用后制动系统无一例外地都会出现问题,“这样的车子在路上穿行,一旦发生险情,后果不堪设想。”

据了解,摩托车手中很大一部分人将不愿意年检的理由归结为费用高,其实据交管部门介绍,摩托车的检测费用为300元,其中占大头的是150元到180元不等的交强险,60元的车船税,实际检测费用只有60元。